

## 28 《婦人與紅龍之戰—續：一切戰爭之根源》

———啟十二 7-17 節

### 引言：

關於對啟示錄的理解，我們已經提到了象徵、比喻、擬人等啟示文學的方法。在上一課我們提到了紅龍神話與埃及和希臘的神龍有一些關係，這與中國文化發展演變的龍是不同的。最主要的還是要與希伯來人聖經原文翻譯達成一致。透過上帝在以色列歷史中的救恩計畫的漸進性和一慣性來理解此處經文，這是對使徒時期外邦人教會的安慰和提醒，在外邦之地猶太會堂文化惡基礎上不斷地向外擴展神的國度，幫助他們理解聖經所啟示一慣性真理的必要性，這是神奇妙的作為。啟示錄是對兩千年來歷史時期在地上的教會，在兩國征戰中持守的信仰立場的一個宣告，不但是對當時的教會，就是對今天上帝也是在提醒和安慰這我們，這是啟示錄寫作的目的，讓我們對於上帝在人類歷史中的計畫，以及祂超乎萬有之上的名和榮耀是應當稱頌的，故此，我們知道祂一直都在關注者地上的教會，就是屬於祂自己的百姓在基督裏得到救恩的保障，復活之主借著聖靈已經與我們同在。那麼，我們接下來我們繼續分享啟示錄十二章關於耶穌基督與撒旦之戰。上一段我們分析了《婦人與紅龍之戰》，本段經文內容又在講什麼呢？我們拭目以待。

### 經文——

【啟 12:7】在天上就有了爭戰。米迦勒同他的使者與龍爭戰，龍也同它的使者去爭戰，

【啟 12:8】並沒有得勝，天上再沒有它們的地方。

【啟 12:9】大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒旦，是迷惑普天下的。它被摔在地上，它的使者也一同被摔下去。

### 一、天上米迦勒與大龍之戰 V7-9

1. 天上之戰 V7
2. 大龍征戰的慘敗 V8-9

### 內容——

這一段內容是何時發生的呢？這就是我一慣提到的問題，在超時空的狀態之下發生的，是靈界的事件。因此，對於怎樣看待啟示錄理解上界與下界兩個領域非常重要，是每一個基

督徒應該瞭解的，它可以幫助我們對於永恆超時空的認識，可以幫助我們理解今生苦難的一個原因。

關於在天上有了征戰，這是對於末世時間段的理解。末世究竟從什麼時候開始的呢？就不得不談到時間起點的問題，從耶穌降生就開啟了末世，直到耶穌基督二次再來末世結束。如果以耶穌基督第一次來為末世的起點，那就是耶穌基督復活之後宣告：天上地上的一切權柄都賜給他的那一刻，就說明了祂已經征戰得勝。這也是天上米迦勒同大龍征戰的原因，因為得勝天上再沒有它們的地方了，是在表明惡者已經失去了所揀選百姓必死之權柄的能力。實際上耶穌基督在受四十天曠野試探的時候就已經勝過了撒旦，因此得勝後差遣 70 個門徒兩個兩個出去傳福音，就是靠著他得勝的權柄，賦予門徒們趕鬼行異能能力，當他們回來報告耶穌連鬼也服從了他們：“**【路 10:18】耶穌對他們說：“我曾看見撒旦從天上墜落，像閃電一樣。”**”，這一刻就是天上所描述的場景與地上的工作是息息相關的。“**並且得勝，天上再沒有他們的地方了”（啟十二 8）。**“**【啟 12:9】大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒旦，是迷惑普天下的。它被摔在地上，它的使者也一同被摔下去。**”，這裏面將它的名字連在了一起，以免我們混亂，雖然名字不同，卻都是大龍的名稱，背後那邪靈勢力。此段內容已經宣告了牠們的失敗，天上再也沒有牠們的地方了，在末世當中只能夠在限制性的領域苟延殘喘，失敗也是註定的。很多人只注重在今生的信仰生活，卻往往輕看了靈界的勢力，一不小心就會落入撒旦的網羅之中，因此，耶穌告訴我們：“**【可 14:38】總要警醒禱告，免得入了迷惑。你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。**”福類福音書當中都有這樣的提醒。

我們要切記的是，撒旦在教會已經被限制了，因復活羔羊的原因無牠五法對我們的靈魂再次控告了，因天上地上的領域都在基督的掌管之中。今日撒旦對於教會的逼迫也在上帝的掌管之中，而我們卻在耶穌基督的恩典裏被保守。此刻基督徒地上信仰生活就是在基督的千年國度之中征戰。

經文——

**【啟 12:10】我聽見在天上有大聲音說：“我 神的救恩、能力、國度，並他基督的權柄，現在都來到了，因為那在我們 神面前晝夜控告我們弟兄的，已經被摔下去了。”**

**【啟 12:11】弟兄勝過它，是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命。**

**【啟 12:12】所以諸天和住在其中的，你們都快樂吧！只是地與海有禍了，因為魔鬼知道自己的時候不多，就氣忿忿地下到你們那裏去了。”**

## 二、基督的得勝與頌贊 V10-12

### 1. 頌贊得勝的聲音 V10

2. 頌贊得勝的原因 V11-12a

3. 龍（撒旦）最後的掙扎 V12b

## 內容——

天上的大聲音非常清晰：““我神的救恩、能力、國度，並他基督的權柄，現在都來到了，因為那在我們神面前晝夜控告我們弟兄的，已經被摔下去了。””基督得勝帶來的救恩、能力、國度與王權都來到了，這是約翰對於我們的提醒；另一方面再次重複宣告惡者撒旦已經失敗掌管死亡權勢的能力，從上界摔在了地上。在舊約歷史當中牠在天上是有控告的權柄的，例如：約伯記中所描述的，撒旦對於上帝榮耀的挑戰，以此激動上帝來試探約伯。舊約對他的描述是撒旦在地上走來走去沒有安息之所，並且尋找可吞吃的人，牠也可以自由往來於兩界之中，牠去攻擊約伯就是祂最好的個案。那麼，這一資訊告訴我們，對於新約神的選民來說撒旦控告的權柄一去不復返了，因羔羊耶穌基督已經完成了代贖性的工作，牠再也沒沒有搶奪神的榮耀激動上帝的藉口了。第十一節向我們透漏那些在地上的聖徒受到逼迫時，並不是靠著自己的能力勝過惡者的迫害，而是靠著戴罪羔羊得勝的見證，甚至不愛惜自己的生命見證這一資訊的真實度。雖然如此，撒旦在今世還是我們最大的敵人，牠仍然可以攻擊我們的身體，但無法奪取我們的靈魂，這就是我們所要面對的真信心與信仰的見證。

在第十二節開始用了原文中的介係詞“ $\delta\alpha$ ”，就是已完成的方式加以解釋，在強調基督的國與王權已經建立，這是諸天和一切住在天上頌贊的原因。關於“地和海有禍了”具有代表性的辭彙，指住在地上的人。對應的就是前面第五號和第六號兩樣災禍所針對性的刑罰（啟九 12；十二 14 節），上帝使用惡者對於地上不信者攻擊的一種警示，刑罰的方式以及死亡的人數。這裏所提到的“禍”確切的說是針對屬主百姓的逼迫，兩者所針對的人是不同的，第一波是針對頭上沒有神印記之人的；第二波是針對頭上有神印記之人的。因此，不能夠將此禍混為一談，要有所區分。在撒旦知道自己的時日不多的情況之下，牠會傾其全力在短時間內逼迫不屬於牠的人，那些真正受大患難和逼迫的卻是屬於主的人。

作為基督徒我們應該有所瞭解，這是我們所面對的處境，在基督第二次降臨前牠不希望看到地上教會的復興，一定會讓屬基督的百姓受更大的患難甚至政權的壓迫。基督徒要在認知與信心上一定要達成一致：“【太 10:22】並且你們要為我的名被眾人恨惡，惟有忍耐到底的必然得救。”這就是我們的征戰。那些假先知所傳的，若與我們的不同就應該受到咒詛，那些會眾所聽到的資訊也不會明確所信之道的內容，更不會為真理而殉道，這是我們今天聽道所要深思的內容，也是我們今後信仰生活所要持守的見證。

經文——

【啟 12:13】龍見自己被摔在地上，就逼迫那生男孩子的婦人。

【啟 12:14】於是有大鷹的兩個翅膀賜給婦人，叫她能飛到曠野，到自己的地方躲避那蛇，她在那裏被養活一載二載半載。

【啟 12:15】蛇就在婦人身後，從口中吐出水來，像河一樣，要將婦人沖去。

【啟 12:16】地卻幫助婦人，開口吞了從龍口吐出來的水（原文作“河”）。

【啟 12:17】龍向婦人發怒，去與她其餘的兒女爭戰，這兒女就是那守 神誠命，為耶穌作見證的。那時龍就站在海邊的沙上。

### 三、撒旦在地上繼續逼迫聖徒 V13-17

1. 龍對婦人的追逐 V13
2. 婦人蒙受眷顧與保守 V14-16
3. 龍的憤怒與追逐 V17

內容——

我們知道“男孩”指的就是基督，他得勝被接到天上去了，這指的是耶穌復活後肉身被提，並回到自己的寶座上執掌王權。這裏以“婦人”代表的神的百姓。那麼，十四節向我們透漏出一個資訊：“【啟 12:14】於是有大鷹的兩個翅膀賜給婦人，叫她能飛到曠野，到自己的地方躲避那蛇，她在那裏被養活一載二載半載。”婦人得到了一個能夠躲避撒旦逼迫的能力，因為有大鷹的兩個翅膀賜給她，這裏並不是指基督徒將搭乘飛機逃走，此處可能是用出埃及記十九章 4 節的典故，那裏說，“我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。”以色列人出埃及在曠野四十年，神曾用嗎哪餵養他們，最後進入迦南應許之地。此處與見天教會的光景如出一轍，我們借著耶穌基督從這黑暗世界的埃及被拯救出來，但並沒有完全進入到應許之地，今日的教會就如同在曠野中一樣，是上帝考驗我們信心的階段。這就是上帝為教會教會預備一條曠野之路，舊約以耶和華的名在以色列當中，新約是靠著耶穌基督並籍這聖靈同在的階段，此期間帶來了更到的恩典就是基督已經復活了，要更加堅固使我們的信心，正如祂在哥林多前書十章 13 節所應許的，“你們所遇見的試探，無非是人所能受的。神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的。在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。”神會在屬祂的人受逼迫時，供應他們一切需要。不管怎樣婦人在龍的逼迫下逃到了曠野，教會今日進入到世界各地。

這裏將“龍和蛇”互換著使用，讓我們不要忘記惡勢力的代表在本質上都是一樣的；另一方面，關於蛇與婦人敵對再次使我們想起創世紀三章 15 節相關經文的延續。這一段內

容的征戰與今天的教會是分不開的，婦人往往代表教會基督的新婦，其內容也再次重複了十二章 6 節的經文，並且繼續詳盡地闡明地上教會在千禧年（一載、二載、半載；啟十二 14 節）歷史當中這一征戰性的細節與方式。

我們看到大龍不能夠直接傷害婦人的事實，但卻以神跡的方式來除滅婦人（地上的教會），因為從口中吐出水來以此手段作為記號，目的是毀滅代上帝的百姓教會；另一個奇跡出現：“**啟 12:16】地卻幫助婦人，開口吞了從龍口吐出來的水（原文作“河”）**”這是上帝特殊的作為，這樣的方式我們並不陌生，舊約可拉一黨的犯罪，上帝就使用了這樣的方式：**【民 26:9】以利押的眾子是尼母利、大坍、亞比蘭。這大坍、亞比蘭，就是從會中選召的，與可拉一黨同向耶和華爭鬧的時候，也向摩西、亞倫爭鬧，【民 26:10】地便開口吞了他們，和可拉、可拉的黨類一同死亡。那時火燒滅了二百五十個人，他們就作了警戒。**此種方式就證明上帝一直都在看顧著自己的百姓，在必要的時候祂會用自己的方式保護教會，讓百姓在最艱難的時候也不必恐懼，因為上帝自有自己的辦法帶領我們前行，這是我們應該瞭解的上帝做事的法則。

當大龍所代表的惡勢力計畫失敗的時候，牠就去攻擊逼迫婦人的其他子孫，其餘的子孫指的就是在歷史中耶穌基督到來之前的選民，就是那些堅持真道見證耶穌基督之名的人。

魔鬼的憤怒將所有攻擊都集中在了婦人的身上。“攻擊”原文用的指作戰，這與之前米迦勒與龍作戰方式一樣。上半場天上牠以失敗告終，而下半場地上再次追逐婦人攻擊神的兒女，因為教會一直都在為主耶穌基督作見證，聖徒並非都要以殉道方式回應大使命，但都不能夠逃避撒旦的攻擊。

最後有一句是承上啟下的經文，用了一個時間完成式動詞：“**那時龍就站在海邊的沙上**”（啟十二 17b）。是在強調前面爭戰的結果，同時帶來了後面經文內容的開場，牠在等待海裏上來的獸與他一同作戰。因此，作為基督徒我們隨時都要預備作戰，那惡者並沒有善罷甘休，牠一直都在敵對教會準備新一輪的攻擊。這一征戰撒旦註定是失敗的，基督的勝利是我們永遠的保障，地上的征戰是為神真正的選民存留的，為了使他們得更大死亡獎賞，每一個真基督徒都應該曉得自己的使命與教會在地球上存在意義，這是時間性的阿金正，也是超越性的榮耀。因為我們的盼望不在今時，乃是在乎那永恆生命之主與上帝的榮耀。

東方雅各證道集!

2023 年 8 月 18 日星期五